

GACETA DE MALLOREA

Gaceta de Mallorca

Sociedad anónima
Habiendo comenzado el día 1.º de Enero, según los Estatutos, un nuevo ejercicio social, el Consejo de Administración ha acordado abrir el cobro del segundo dividendo pasivo.

El cobro se realizará en el domicilio social (Conquistador, 25) desde hoy hasta el 30 de Abril, todos los días no festivos.

Lo que se anuncia á los señores accionistas para su conocimiento y efectos consiguientes.

P. A. del C. de A.
EL SECRETARIO
Guillermo Reynés.

NOTA.—Se suplica á los señores accionistas que, al presentarse á efectuar el pago, lleven el resguardo que se les entregó al pagar el primer dividendo pasivo.

DE COLABORACIÓN

RULL

Le he visto descender del coche celular, sonriente, con mirar altanero, vomitando insultos.

Es un cínico, un explotador de la anarquía, que acude ante los jueces, afectando un esmero y una tranquilidad que está muy lejos de sentir.

Le rodean en el banquillo de los acusados sus ancianos padres y un hermano en cuyo rostro juvenil apenas apunta el bozo.

Rull viste con cierta elegancia, aparentando más un señorito, que un obrero.

A no ser un cínico su extraña psicología lo haría interesante.

Es autor de los atentados terroristas?

Existen pruebas en el sumario?

No lo sé. Me consta si que Rull anunciaba con pasmosa exactitud el día, la hora y el sitio donde estallarían bombas y en contante comunicación con Rafael Guerrero, Director de «Las Noticias», le advertió en más de una ocasión «Mañana no pase Vd. por tal ó cual sitio» y ni una sola vez dejó de restallar la dinamita, y matar la metralla, cuando Rull lo anunciaba.

Son estos los únicos indicios de culpabilidad?

Otros habrá apreciado el Ministerio Fiscal cuando pide la pena de muerte, no una, muchas veces y por distintos atentados.

La espectación en Barcelona es inmensa.

El proceso Rull puede ser un punto de partida, una orientación, el relampaguear de la verdad á través de los nubarrones que la ocultan.

Sobre ninguna ciudad pesó tan horrible venganza.

El Jurado que juró sobre los Evangelios esta mañana, tiene en depósito la honra, el porvenir de esa ciudad esplendorosa á la que muchas generaciones de hombres de una voluntad indomable para el trabajo dieron vida.

El momento es crítico. Las instituciones que se dejan arrastrar por las pasiones ó por el terror, son instituciones llamadas á desaparecer.

Si la justicia popular quiere encarnar en la vida del derecho, ha de sustraerse á todo ambiente mal sano, venga de la derecha, ó de la izquierda.

La conciencia debe ser el único aval del veredicto.

Ni aun esa sonrisa cínica de Rull, máscara quizá de una refinada hipocresía, ha de hacerle al reo antipático. Odió el pecado....

Un fallo de verdadera imparcialidad podrán transmitirlo los jurados del proceso Rull como la más preciada, la más noble ejecutoria á sus hijos.

PEDRO RECIO.

Barcelona 26—III—908.

D. MIGUEL MOREY Y SUREDA

Acaba de bajar al sepulcro, terminando con una muerte santa su vida llena de méritos y buenas obras. A las siete de la tarde del día 15 del corriente, en la casa misma donde 85 años antes había nacido, exhaló el último suspiro, confortado con los auxilios de la Religión y rodeado de las personas que más le amaban y á quienes más había amado. Su agonía tranquila no parecía en modo alguno la trabajosa separación de su alma y su cuerpo, llena tantas veces de penosa angustia, sino la plácida y gradual suspensión de funciones, que experimenta el que, después de un activo ejercicio, se entrega á un sueño apacible: como si su alma quisiera de buen grado conceder el descanso á su cuerpo que con tanta

fidelidad le había servido muchos años, y se despidiera de él tranquila solo para adelantarse á tomar posesión de la bienaventuranza que le esperaba, segura de que no tardaría mucho tiempo sin que se uniera de nuevo con él para glorificarle.

De su muerte puede decirse con toda verdad que ha sido sentida y llorada.

Llorada por su familia cuyo afecto para con él parecía crecer á medida que su edad avanzaba; llorada por sus amigos que nunca como ahora hemos podido apreciar cuanto valía su amistad; llorada por los pobres que han perdido un protector decidido.

Manifestación y prueba del común sentimiento de todos fué la concurrencia numerosísima que, á pesar de un tiempo desapacible y crudo en grado extremo, asistió á la traslación del cadáver el día 16, y á los funerales celebrados el día 17 en nuestra Iglesia Parroquial.

Y dejando de insistir en lo que tan patente estuvo, y que no era sino muestra de lo que en su corazón sentían los asistentes y muchísimos otros que no pudieron asistir, creemos que ha de ser del gusto de todos conocer ó recordar esos sencillos datos sobre su vida.

Nació el día 23 de Octubre de 1822, de familia modestamente acomodada; pudiendo considerarse como único hijo varón, pues los demás murieron al poco tiempo de su existencia, logrando vida regular sólo tres hermanas; de las cuales una murió hace años y dos viven todavía, y han estado en su compañía hasta su muerte.

Empezó sus estudios para la medicina por los años de 1832 á 1834; cursando en Palma las asignaturas que constituían entonces el bachillerato; y pasando después á Montpellier para cursar los estudios superiores y graduarse.

Tenía poco más de veinte años cuando terminada su carrera, en que había obtenido siempre las notas más brillantes, regresó á su pueblo natal, y pudo ofrecer á sus padres, como prenda de que había aprovechado el tiempo, el título de Doctor en Medicina y Cirugía. Faltábale entonces realizar los estudios en España, lo que hizo luego en la Universidad de Barcelona; y cumplido este requisito, parece que retirado toda ambición, renunciando todos los puestos á que podían hacerle acreedor su talento y laboriosidad tan claramente demostrados, no tuvo otro ideal que vivir con su familia y servir á sus compatriotas con los recursos y auxilios de la importante facultad que profesaba.

Era entonces hacia el año 1845; y continuó ejerciendo su oficio y trabajando en la ruda tarea que él mismo se había impuesto hasta el año 1889, en que oficialmente se retiró. Mas á pesar de este retiro oficial, no dejó nunca de asistir á sus amigos en caso de enfermedad ni de atender y visitar á los enfermos pobres, ni de tomar parte en consultas, ni de prestar su servicio siempre que el gran número de enfermos, ó la gravedad de los casos lo reclamaba.

De su labor como médico, no somos nosotros quienes debemos juzgar; amigos tiene que están en mejores condiciones para hacerlo y á ellos reservamos su juicio que será más acertado que el nuestro. Pero hemos de hacer constar que amó siempre desinteresadamente su profesión; y que estudió toda su vida. Pues no sólo cuando cursó en Montpellier obtuvo como hemos dicho las notas más brillantes, sino que ya médico, ocupó en la lectura y estudio los ratos que la visita de enfermos le dejaba libres; y aun ahora á sus ochenta años, á pesar de tener bastante debilitada su vista se le podía hallar con frecuencia hojeando las revistas profesionales y enterándose con gusto de los modernos procedimientos y de la marcha actual de las ciencias médicas.

Amigo de la literatura, conocía perfectamente los clásicos españoles y franceses, cuyas obras completas guardaba y repasaba, de vez en cuando; y si bien no podía hacer otro tanto con los clásicos latinos porque le era más cansada su lectura, sin embargo recordaba perfectamente muchos pasajes, y el contenido de muchos escritos de los principales maestros. ¡Cuántas veces le hemos oído con verdadera fruición hablarnos de todos estos autores latinos, franceses, españoles; emitir sobre ellos un juicio razonado y medido; citarlos fragmentos y estudiar detenidamente sus incomparables bellezas! Su conversación, amena siempre, estaba libre de la frivolidad que distingue á las gentes del día, y llena de la sal y de los dejos de instrucción y solidez que sólo saben darle las personas verdaderamente eruditas; de modo que cuantos le trataban no sólo sacaban de su trato recreo entretenido, sino útiles lecciones y conocimientos provechosos.

Esta su conversación agradable, su trato atento y fino, su carácter formal y franco, su llaneza modesta, su gran corazón dispuesto siempre á favorecer á quien solicitase su auxilio, el respeto con que siempre trató á pobres y ricos, y la especial habilidad con que supo vivir apartado de mezquindades humanas y sobrepujado á ellas han hecho de D. Miguel Morey una persona de todos querida, y le han conquistado el aprecio y respetuosa consideración de cuantos le han conocido.

Y sería muy incompleta la idea que haríamos formar del señor Morey, si dejáramos de presentarle como sumamente caritativo y como buen cristiano. Pues aunque nunca hizo limosnas para ser visto, ni fue cristiano por ostentación, sin embargo, no ha podido ocultar tanto que no fuera fácil hacerlo de ver.

Dijimos antes que aún retirado oficialmente del ejercicio de su profesión, continuó ejerciéndola en ciertos casos especiales; y hay que hacer constar que nunca recibió por ello el menor estipendio, y lo que es más, que cuando visitaba á un enfermo pobre, ó cuando lo recibía en su despacho de indicarle los remedios que consideraba aptos para la curación de su dolencia, se la entregaba como limosna la cantidad necesaria para proporcionarse los medicamentos, ó alimentos indispensables. Y esto no fué caso aislado, ni obra de alguna rara vez, era su costumbre bastante general que pudiesen atestiguar no pocos. Este mismo sentimiento de caridad para con el pobre fué el que le movió á trabajar al lado del benemérito D. Monserrate Blanes para establecer y sostener en Artá las Conferencias de San Vicente de Paul. Habíale animado á ello don José M.º Quadrado, íntimo amigo de los dos; y si bien las Conferencias duraron poco tiempo, y llevaron en su última época una vida poco floreciente, no fué ciertamente porque les faltase el apoyo del Sr. Morey, como no les faltaba el del Sr. Blanes; ambos se esforzaron en sostenerlas cuanto pudieron, hasta que vieron que podrían ser ventajosamente substituidas por la Congregación de Hijas de la Caridad que se fundaba en este pueblo.

Y no son ciertamente estos rasgos las únicas obras de caridad de D. Miguel Morey: son solamente muestras de su caridad oculta á los ojos de las gentes; chispazos que demostraban el fuego que ardía escondido en su corazón. Pero ¡cuántas otras limosnas pudieramos citar! Nosotros mismos somos testigos de ellas, y de las lágrimas que con ellas se han enjugado: sin embargo no creemos prudente manifestar lo que el tuvo siempre tanto cuidado en esconder. Con todo, no dejaremos de mencionar un dato que dice mucho. El día mismo de su muerte y después de recibidos los Sacramentos cuando había empezado ya su agonía, pero conservaba en buen estado sus sentidos, teniendo sólo dificultad en hablar, acercóse á él la Presidenta de las Obreras de San José, que como es sabido tienen por objeto visitar á los pobres y socorrerlos en su misma casa. Llamó esta al Sr. Morey dándole el parabien por haber recibido en buen estado el Santo Viático; y el Sr. Morey después de agradecerle el saludo y la felicitación, esforzándose para decirle algo como recuerdo, la llamó por su nombre y añadió: «Trabajad para Dios y para los pobres.» Aún en aquellos instantes supremos, al lazo del recuerdo de Dios tenía el recuerdo del pobre.

Si tales eran sus sentimientos, poco falta que decir para demostrar que fué buen cristiano. Nadie lo duda de cuantos lo conocieron. Su asistencia asidua á las funciones sagradas, la puntualidad con que tomaba parte en todos los actos públicos de religión y catolicismo; su amor á la Eucaristía; la devoción y compostura con que frecuentaba los Sacramentos y muchas prácticas piadosas en que se le podía ver ocupado demuestran ciertamente cuán viva era su fe y acendrada su piedad. Y por otra parte manifestaba también su catolicismo y sus sentimientos de fe con su amor y respeto nunca desmentido al Clero, con su afecto vivísimo á los Ermitaños de Nuestra Señora de Belén, entre los cuales tuvo algunos de sus más íntimos amigos y á los cuales protegió siempre en cuanto pudo; y con su entusiasmo por todos los trabajos de los PP. Franciscanos, á los cuales de veras veneraba y honraba.

Y si todo esto no fuera suficiente, el modo mismo como ha muerto mostraria con clara evidencia cuán sólida era en él la piedad cristiana.

Su enfermedad ha durado poco; pero desde el primer momento presintió que debía morir; y era edificante ver la resignación y conformidad con que aceptaba la muerte. Los esfuerzos para animarle con la esperanza de una mejoría no conseguían gran cosa; pero en su fe hallaba el recurso para animarse á morir tranquilamente: «Es mi hora», decía, «cúmplase en mí la santa voluntad de Dios.» Hubiera deseado que el acto de recibir el santo Viático resultase imponente y solemne.

El mismo había dado órdenes para ello, pues quería que fueran muestra más de su fe, y de su amor al Santísimo Sacramento, y que su ejemplo estimulase á muchos á que hicieran otro tanto cuando llegara el caso. Dios sin embargo había dispuesto otra cosa, y le exigía el sacrificio de esta tan legítima satisfacción; fue preciso administrárselo á toda prisa y antes de la hora preñada; resignóse el Sr. Morey de buen grado; conulgo con visibles muestras de alegría, y desde entonces apenas distrajo su pensamiento de Dios sino fué por cortos intervalos. Sus fuerzas se extinguían mientras él rezaba; perdió la sensibilidad en sus miembros mientras su corazón continuaba dirigiendo á Dios tiernos afectos, y entre las lágrimas y oraciones de los circunstantes se apagó aquella vida cuyo último aliento semejaba todavía una plegaria.

Así ha muerto D. Miguel Morey y Sureda; dejando á muchos favores que agradecer, y á todos ejemplos de laboriosidad y de virtud que imitar.

La Caridad nos obliga á orar por él; y la fe nos dice que no le hemos perdido para siempre.

(Para la GACETA)

Mateo Ferrán

En la Audiencia.—En la Carcel.—En el Estinco.

Era esperada con verdadera impaciencia la declaración de Mateo Ferrán. En el sumario no habían llegado á ponerse de acuerdo con Rull.

La actitud de los hermanos Roig acusando á Rull, quizá había producido en Ferrán honda impresión.

Se le veía triste. En su cara rala, vulgar, se le notaba una sonrisa, que tenía mucho de forzada mueca.

Quien era Mateo Ferrán? Un *valiente*. Era de los que «llevan la marcha» que en el argot del presidio quiere decir, los que no se detienen ante ningún crimen; hay que robar y para conseguirlo verter sangre, no hurtan su cuerpo y toman por la calle de en medio.

Mateo Ferrán había vivido siempre en el arroyo: no había constituido una familia. Mientras fué un mozo *golfo* ascendiendo á maton. Á tales sujetos entregaban los Gobernadores la persecución del terrorismo! Rull encontró en Mateo Ferrán por cinco duros semanales un *agente de su autoridad*.

Ferrán ha tenido un momento de cansancio de la vida. ¿Qué podía esperar? El Fiscal le pedía *sesenta años de presidio*.

El sábado al llegar á la carcel rogó al administrador le permitiera el domingo comunicar con su madre, una pobre ancianita de 80 años que todos los días, con esa abnegación que sólo anida en el corazón de las madres, le llevaba una frugal comida que ella se quitaba de la boca.

Ferrán no ha podido despedirse de la que le dió la vida. La comunicación no pudo concederse y esta noche ha puesto fin á su mísera existencia.

Al conocer su muerte me trasladé á la Carcel, llegando hasta el piso principal donde está la celda que ocupó el desgraciado suicida.

Un preso, escoba en mano borraba las huellas del desgraciado accidente.

«Como se encoge el corazón ante tan negro infortunio!

En la escasa luz de la celda Mateo Ferrán desahogándose una vieja faja de color verdoso que llevaba arrollada al cuerpo, había formado una cuerda cosiéndola fuertemente. Valiéndose de la cañería del *water-closet* formó un lazo corredizo y emaramándose en lo alto del lavabo se estranguló.

Momentos después se rompió la lila faja al peso de su cuerpo, y un golpe seco, al chocar su cuerpo en las baldosas de la celda, se confundió con el paso vítmico de los vigilantes.

He visto el cadáver de Mateo Ferrán en el depósito judicial del Hospital clínico junto á una anciana repugnante y una cajita blanca que debe guardar los restos de un angel que ha pasado sonriendo por la vida.

Su boca contraída, sonre con la mueca que estos días miraba al público al entrar en la Sala de la Audiencia.

«Por que no habrá querido redimirse diciendo la verdad, toda la verdad»

En el horizonte alborea la luz sonrosada de un amanecer espléndido para Barcelona.

Los lobos salen de sus guaridas. Los que pueden huyen de la justicia; los que no se adelantan á sus fallos.

PEPRO RECIO.

30—III—08

OTRO CENTENARIO

Espronceda

Los periódicos andan llenos, estos días, del nombre y de la memoria del vate extremeño cuyo centenario acaba de cumplirse. Unos han querido hacer tendenciosa semejanza conmemoración desviándola hacia objetivos políticos. Otros la han aprovechado para la rutina de una «actualidad», explotándola maquiñamente como tema de la semana. Otros, en cambio, han aprovechado el momento para consignar impresiones sinceras y puntos de vista hábilmente escogidos, resumiendo el sentir de la generación actual ante la herencia de la generación romántica y la obra del cantor de Teresa, tenido, durante largo tiempo, por la más visible y popular encarnación del romanticismo castellano.

A ese romanticismo poético correspondió otro romanticismo revolucionario ó político, hijo de las revueltas del país y de lo que, por aquellas fechas, se llamaba «espíritu del siglo». La índole aventurera de los españoles encontró en la lucha por la libertad ó en la lucha por el tradicionalismo, una substi-

tuición de las antiguas andanzas caballerescas y de los viejos lances del amor y fortuna largamente depurados por una tradición de conquista en Italia, en Flandes y en el Nuevo Mundo. No pocos se lanzaron al oficio de conspirador fascinados tanto por un ideal como por el trágico incentivo de una vida llena de emociones, peligros y sobresaltos, con reuniones nocturnas, juramentos tenebrosos, escondites, disfraces, fugas á campo traviesa y, en fin, con todo el encanto de las imaginaciones juveniles, inflamadas por el relato de Silvio Pellico, solían vestir al enemigo y el proscrito. Esto no era más que transportar á la existencia real el lóbrego misterio de la leyenda de capa y espada, que el mismo Espronceda inició y que Zorrilla, debía popularizar completamente, con su desfilé de embozados por las sombrías callejas de santo y farolillo, con sus escalamientos de tapias conventuales y sus reyertas y acuchillamiento de los siempre odiados corchetes ó esbirros.

De muchachos se acostumbran al trágico juego de la conspiración. Hacen sagrada la memoria de Lacy, de Porlier, de Riego. Evocan las sombras inultas de Torrijos y sus compañeros para que eternamente se alcen como un espectro acusador ante los tiranos. Adoptan nombres de combate cuya precisión histórica no se cuidan de aquilatar y se llaman *mumantinos* y *vengadores de Padilla*. Hacen de la temeridad un culto y de la audacia una costumbre, arriesgando toda su fortuna sobre una carta y la cabeza en cualquier calaverada amorosa ó política. Lo extraordinario, lo irregular, lo impetuoso son, al mismo tiempo, la norma de su literatura. Renegán del poder absoluto; proclaman la supremacía de la inspiración como una de tantas formas de la libertad. Desdénan el estudio y lo esperan todo del talento natural, de la «chispa», de aquella espontaneidad absoluta é indisciplinada que llegó á producir un tipo de guerrillero de las letras por tantos títulos comparable al de los Empeccinados.

Pues bien: Espronceda representa en España el momento culminante de ese doble romanticismo y dió el ejemplo más vivo de semejante temeridad de alma así en las vicisitudes de su truncada juventud como en el ardiente arrebato de la producción poética. Conspiró desde la niñez, en su patria; conspiró, emigrado, en Portugal, y fué recluido en el castillo de San Jorge; conspiró en París y tomó parte en la revolución de Julio. El viento que sopla sobre el mundo le arrastró á todas las rebeliones contra todas las opresiones, reales ó presuntas, ya para derribar al déspota, ya para redimir á la nación esclava. Las palabras libertad, patria, progreso, independencia, gloria, heroísmo; esos grandes tópicos de la era romántica cuyo interior contenido así: trataba entonces de acrisolar ni distinguir, comunicóronle su irresistible embriaguez. Vibró su espíritu estremecido por la poderosa resonancia de esos altos nombres, de esas abstracciones soberbias, de esos conceptos primarios y sin concreción real, que tocaban á rebato en todos los pueblos. Como Lamartine, tuvo el don de extraer su poesía de esos eternos lugares comunes de colegio, convirtiéndolo en algo fluido y elemental, en una como generalización ó especulación lírica nutrida de los «universales» de la metafísica mucho más que de la realidad y el mundo visible ó corpóreo de las imágenes y de las cosas concretas.

Así se alistó para la cruzada libertadora de Polonia, como hubiera caído defendiendo á los siliotas contra la barbarie turca al lado de Byron, y así regresó á su país con la expedición liberal que acudidillo Chapalangarra. Así escribió, al dictado de una continua agitación de espíritu, canciones febriles, versos tumultuosos, sarcasmos y maldiciones de orgía, como si lanzase para hacerla añicos la copa exhausta de la ilusión y del deleite. Así se nos presenta, según achaque general de su generación, cambiando de un concepto á otro en el espacio de pocos versos y pareciendo de una manera sucesiva «ateo y creyente, blasfemo y devoto, libertino y asceta, tradicionalista y racionalista, escéptico

de la razón humana y escéptico del poder divino». La psicología nacional ha evolucionado profundamente. El conspirador ha desaparecido de nuestros costumbres, conservándose si acaso en una forma meramente decorativa.

El pronunciamiento caree ya de atmósfera social adecuada y ha pasado también á la historia. Aquellos grandes tópicos, aquellas palabras fulgurantes entaño como una vibración de campana: libertad, progreso, patria, gloria, han sufrido variaciones de significado, de interpretación, de substancia. Se ha visto que semejantes abstracciones deben ser llenas y ocupadas por algo corpóreo; que debía precisarse y cultivarse el contenido de ellas antes que su envoltura verbal. Un notorio desencanto ha substituido en las últimas generaciones á la antigua fiebre romántica y en oposición á ella se ha levantado la política positiva.

No obstante: la política positiva es ardua, obscura, sin brillantez. Se funda en el trabajo. Odió los doctrinarios, rechaza la vaguedad verbalista, no se satisface con palabras ni con fórmulas. Tiende á una restauración armónica, del cuerpo y del alma, de la riqueza material y de la riqueza mental, dando alimento á aquellas abstracciones que vivieron hasta hace poco de sí mismas. Exige abnegación, laboriosidad, cansancio, sacrificio de una hora y otra hora. No admite el salto brusco, ni el golpe de fortuna. Cree que de un saco de culebras no se puede sacar un estamo mayor de anguilas y que, por consiguiente, la obra nacional se resuelve en un gran problema pedagógico que transforme los sumandos é intensifique y acreciente su valor. Este programa descorazona á no pocos que después de pasajera contrición del desastre, han reincidento en las antiguas intemperancias idealistas y románticas y aún las han acentuado. De aquí esa nostalgia con que se va volviendo los ojos, hace algún tiempo, al sistema de acción política del siglo XIX. Si; hay que confesarlo. Queda en ciertas regiones de España un núcleo de espíritus irreductibles á las enseñanzas de la realidad y á la presión de la vida moderna; queda una nostalgia más ó menos confesada de conspiración y pronunciamiento, de aventuras políticas y de sentido patriótico según la norma de los Espronceda y Montes de Oca.

Y esa ha sido la principal intención, y partido que se ha querido sacar de la solemnidad del centenario, dejando en segundo término el aspecto literario del autor de *El diablo mundo* y *El estudiante de Salamanca*, y aun exclamando á la par de los fragmentos literarios de costumbre en estas celebraciones periodísticas, trozos de un discurso del mismo Espronceda en el Congreso... sobre la cuestión algodonera ó arancelaria de Cataluña, allá por 1842 ó decir, poco antes de la muerte del famoso poeta. He aquí otro aspecto de la conmemoración: sus ideas acerca del patriotismo y acerca de las relaciones de Cataluña con el restante de España, que han servido para darnos otro zurriago de ocasión con los laureles del vate de Almendralejo y para poner en evidencia su escasísima preparación histórica, económica y administrativa; tanto como sus inspiraciones en los momentos de poeta puro, que más cálida y aun hirviente como la que más lo fuera del romanticismo europeo. Y ni siquiera se ha tenido habilidad para dar un corte en el parrafillo que abunda en dicho discurso, á Roger de Lauria, el cual no pudo ser «español antes que catalán», ni sentir el patriotismo de un conglomerado político que estaba todavía por realizar, ni era factible siquiera de nacimiento aunque llegara á serlo con los años, de adopción, como que había nacido en Italia. Cuando estas pasioncillas se combinan con una celebración literaria, el hecho toma formas híbridas y la conmemoración pierde aquel carácter del asenso unánime, de participación general propio de los acontecimientos artísticos, mediante los cuales los partidos se reconcilian y pasan los pueblos por encima de sus divisiones y banderías.

MIGUEL S. OLIVER
(De La Vanguardia)

Devocionarios y Semanas Santas

Ultimos modelos. Desde infimo precio á ejemplares de lujo

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.—Palma.

De la razón humana y escéptico del poder divino... La psicología nacional ha evolucionado profundamente. El conspirador ha desaparecido de nuestros costumbres, conservándose si acaso en una forma meramente decorativa.

El pronunciamiento caree ya de atmósfera social adecuada y ha pasado también á la historia. Aquellos grandes tópicos, aquellas palabras fulgurantes entaño como una vibración de campana: libertad, progreso, patria, gloria, han sufrido variaciones de significado, de interpretación, de substancia. Se ha visto que semejantes abstracciones deben ser llenas y ocupadas por algo corpóreo; que debía precisarse y cultivarse el contenido de ellas antes que su envoltura verbal. Un notorio desencanto ha substituido en las últimas generaciones á la antigua fiebre romántica y en oposición á ella se ha levantado la política positiva.

No obstante: la política positiva es ardua, obscura, sin brillantez. Se funda en el trabajo. Odió los doctrinarios, rechaza la vaguedad verbalista, no se satisface con palabras ni con fórmulas. Tiende á una restauración armónica, del cuerpo y del alma, de la riqueza material y de la riqueza mental, dando alimento á aquellas abstracciones que vivieron hasta hace poco de sí mismas. Exige abnegación, laboriosidad, cansancio, sacrificio de una hora y otra hora. No admite el salto brusco, ni el golpe de fortuna. Cree que de un saco de culebras no se puede sacar un estamo mayor de anguilas y que, por consiguiente, la obra nacional se resuelve en un gran problema pedagógico que transforme los sumandos é intensifique y acreciente su valor. Este programa descorazona á no pocos que después de pasajera contrición del desastre, han reincidento en las antiguas intemperancias idealistas y románticas y aún las han acentuado. De aquí esa nostalgia con que se va volviendo los ojos, hace algún tiempo, al sistema de acción política del siglo XIX. Si; hay que confesarlo. Queda en ciertas regiones de España un núcleo de espíritus irreductibles á las enseñanzas de la realidad y á la presión de la vida moderna; queda una nostalgia más ó menos confesada de conspiración y pronunciamiento, de aventuras políticas y de sentido patriótico según la norma de los Espronceda y Montes de Oca.

Y esa ha sido la principal intención, y partido que se ha querido sacar de la solemnidad del centenario, dejando en segundo término el aspecto literario del autor de *El diablo mundo* y *El estudiante de Salamanca*, y aun exclamando á la par de los fragmentos literarios de costumbre en estas celebraciones periodísticas, trozos de un discurso del mismo Espronceda en el Congreso... sobre la cuestión algodonera ó arancelaria de Cataluña, allá por 1842 ó decir, poco antes de la muerte del famoso poeta. He aquí otro aspecto de la conmemoración: sus ideas acerca del patriotismo y acerca de las relaciones de Cataluña con el restante de España, que han servido para darnos otro zurriago de ocasión con los laureles del vate de Almendralejo y para poner en evidencia su escasísima preparación histórica, económica y administrativa; tanto como sus inspiraciones en los momentos de poeta puro, que más cálida y aun hirviente como la que más lo fuera del romanticismo europeo. Y ni siquiera se ha tenido habilidad para dar un corte en el parrafillo que abunda en dicho discurso, á Roger de Lauria, el cual no pudo ser «español antes que catalán», ni sentir el patriotismo de un conglomerado político que estaba todavía por realizar, ni era factible siquiera de nacimiento aunque llegara á serlo con los años, de adopción, como que había nacido en Italia. Cuando estas pasioncillas se combinan con una celebración literaria, el hecho toma formas híbridas y la conmemoración pierde aquel carácter del asenso unánime, de participación general propio de los acontecimientos artísticos, mediante los cuales los partidos se reconcilian y pasan los pueblos por encima de sus divisiones y banderías.

MIGUEL S. OLIVER
(De La Vanguardia)

El terrorismo en Barcelona

El proceso Rull Sesión del día 30.

Algo anormal notamos esta mañana á las nueve y media en los grupos de curiosos que estacionados delante del edificio de la Diputación provincial intentaban ver la entrada de los procesados por la gran verja de hierro que separa el histórico patio de la Audiencia del citado edificio.

Los cabildos y habladerías acerca de la suerte que había seguido uno de los procesados, constituía el tema preponderante.

Constituido el tribunal, por orden del presidente son introducidos los procesados que ocupan sus dos banquillos.

Juan Rull, que entra amanillado en unión de su hermano, llevaba un largo gabán de tono parduzco. Solamente ocuparon los banqui-

llos doce procesados, notándose la falta de Mateo Ferrán.

La espectación del público es extraordinaria.

Notificación á la Sala del Sumario de Mateo Ferrán

Una vez dada la voz de Audiencia pública el público penetra en la sala y esta queda completamente atestada.

El presidente, Sr. Enciso, después de declarar abierta la sesión del día, notifica á la Sala el haber recibido una comunicación de la Dirección de la Carcel Modelo de la que se participa que al orden de esta mañana, al toque de campana á la limpieza de la celda número 362, el vigilante Juan Regnés encontró tendido en el suelo el cadáver del recluso Mateo Ferrán Revoltós, el que como saben nuestros lectores estaba procesa-

do.

El presidente, Sr. Enciso, después de declarar abierta la sesión del día, notifica á la Sala el haber recibido una comunicación de la Dirección de la Carcel Modelo de la que se participa que al orden de esta mañana, al toque de campana á la limpieza de la celda número 362, el vigilante Juan Regnés encontró tendido en el suelo el cadáver del recluso Mateo Ferrán Revoltós, el que como saben nuestros lectores estaba procesa-

do.

El presidente, Sr. Enciso, después de declarar abierta la sesión del día, notifica á la Sala el haber recibido una comunicación de la Dirección de la Carcel Modelo de la que se participa que al orden de esta mañana, al toque de campana á la limpieza de la celda número 362, el vigilante Juan Regnés encontró tendido en el suelo el cadáver del recluso Mateo Ferrán Revoltós, el que como saben nuestros lectores estaba procesa-

do.

El presidente, Sr. Enciso, después de declarar abierta la sesión del día, notifica á la Sala el haber recibido una comunicación de la Dirección de la Carcel Modelo de la que se participa que al orden de esta mañana, al toque de campana á la limpieza de la celda número 362, el vigilante Juan Regnés encontró tendido en el suelo el cadáver del recluso Mateo Ferrán Revoltós, el que como saben nuestros lectores estaba procesa-

do.

El presidente, Sr. Enciso, después de declarar abierta la sesión del día, notifica á la Sala el haber recibido una comunicación de la Dirección de la Carcel Modelo de la que se participa que al orden de esta mañana, al toque de campana á la limpieza de la celda número 362, el vigilante Juan Regnés encontró tendido en el suelo el cadáver del recluso Mateo Ferrán Revoltós, el que como saben nuestros lectores estaba procesa-

do.

El presidente, Sr. Enciso, después

do en la ruidosa causa del terrorismo.

El cadáver tenía rodeado el cuello a modo de lazo corrido por un pedazo de la faja del procesado, y de la tubería del agua de la celda colgaba otro fragmento.

La muerte se había producido por estrangulación habiéndose suicidado el procesado Ferrán por ahorcamiento.

El presidente señor Enciso después de haber notificado todo lo relativo al suicidio de Ferrán a la Sala, ordena que se proceda a la lectura de las declaraciones prestadas por el procesado, suplicando a los señores jurados que presten la debida atención para poder después proceder en justicia.

El Fiscal, señor Díaz Guijarro, retira la acusación.

Lectura de las declaraciones de Mateo Ferrán

La primera declaración que se lee es la prestada el 6 de julio de 1907.

Mateo Ferrán, después de declarar que tenía 43 años de edad, dijo que no tenía amistad con Oliva, que nada sabía de la bomba de la Boquería y que se puso a las órdenes de Rull para dedicarse al descubrimiento de armas y perseguir anarquistas, recibiendo como pago de sus servicios tres duros semanales.

Que en la taberna de Alfonso Perales, Rull le dijo que el hombre que le pagaba su sueldo era el que colocó la bomba de la Boquería. (Rull hace insistentes gestos negativos.) Y que al decirle a Rull que le parecía mentira que tuviera a su servicio a aquel hombre, Rull le dijo que le convenía tenerlo, porque conocía a los anarquistas y podía facilitarle datos interesantes, de gran gravedad, que demostrarán la valía y necesidad de sus servicios.

Que «Navarro» le dijo que Rull tenía muy poca formalidad y que Oliva después de la bomba de la Boquería se había ido a Buenos Aires. Que supo luego que Rull tenía un piso en la calle de la Cadena, a cuyo piso no fué nunca.

En otra declaración Mateo Ferrán dijo que había sido procesado tres veces por lesiones y que Rull le había dicho que debía vigilarse a Oliva.

Contestando a la pregunta de si sabía que Rull había dicho que él podía impedir que estallaran explosivos y que si no se le daba dinero estallarían, contestó que nada sabía de esto y que si se hubiere enterado de estas palabras de Rull las habría denunciado a las autoridades.

Que tenía el convencimiento de que Rull era un pillo que engañaba a la clase obrera.

En el careo entre Juan Rull y Mateo Ferrán, en 6 de agosto de 1907, contestando Ferrán a la pregunta de si en el café de Alfonso Perales le dijo Rull que Oliva era el autor de la bomba de la calle de la Boquería, contestó que Rull le había dicho que Oliva era un hombre de gran corazón, pero que no podía afirmar ni negar que él lo hubiera declarado; por haberse dicho Rull.

Y dijo, en la última declaración que no tuvo ninguna intervención en atentado alguno.

El procesado Amadeo Trilla

Al levantarse del banquillo el presidente le ruega que se aproxime al señor fiscal para poder oír bien las preguntas y aquel se haga cargo de las respuestas.

Amadeo Trilla, es más bien alto que bajo. Tiene 21 años, soltero, electricista. Es de rostro simpático, el más simpático de todos los procesados.

A las preguntas del fiscal declara que entró el día 6 de mayo del año 1906 al servicio de Rull en vista de que éste le dijo; yo sé que tu conoces los anarquistas y me podrías prestar un buen servicio.

Niega que sea anarquista, y declara que si conoce a muchos, es porque al local de la «Unión de obreros metalúrgicos» a la que pertenecía, acudían bastantes para leer en la biblioteca.

A las preguntas de si sabe que Hermenegildo Rull había saltado las tapias de una casa de un Caldero, contesta que, así lo declaró obedeciendo a amenazas de «Memento». Manifiesta que un día que fué al Gobierno civil le dijo Memento: «A Rull le di 40 duros porque me dijo que tu declararías que era Recasens el que colocaba las bombas. Si tu acusas a Rull yo te daré dinero 10, 15 mi' pesetas y pasajes para tí y tu madre en segunda para que te puedas ir a Buenos Aires, en caso de que no estés tranquilo y temas algún ataque después que hayas prestado tu declaración acusando a Rull. ¿Te acuerdas de Picoret? ¿Te acuerdas que tuvo que ir al manicomio?—me dijo.—Pues si tú quieres ser otro Picoret has de acusar a Rull, has de decir que Hermenegildo Rull saltaba las tapias de la casa del Caldero. Y si no lo dices te pasará lo mismo que a Picoret y además te arrebataré la lengua con el estogo del bastón.

Dice además que declaró, porque así se lo exigió el mismo Memento, que el Rull había hecho

Vajillas, Cristalería, Batería de Cocina

Cubiertos, Cuchillos, Hules, Vinagreras, etc., etc.

Quincallería. — EL ÁGUILA — Brossa, 30

Farmacia y Laboratorio

DE J. SUREDA Y LLITERAS

CALLE DE BROSSA, 9

Laboratorio especial para toda clase de análisis con aplicación a la clínica. (sangre, esputos, derrames, jugo gástrico, heces fecales, orinas, cálculos, tumores, etc., etc.)

Director Dr. M. Sureda y Blanes

DE LA MAÑANA

Nuevo vapor

Para «La Marítima»

Leemos en los periódicos de Mahón las siguientes líneas:

«La Comisión de «La Marítima», que pasó a Marsella para la compra de un nuevo vapor, acaba de adquirir en definitiva el vapor francés «Bocognano», de la compañía de Navegación Fraissinet y Compañía de Marsella.

El «Bocognano» es de 845 toneladas, tiene cinco compartimientos: mide 216 pies de eslora, 27 de manga y 19 de puntal y su andar es de unas 12 millas por hora, habiendo sido botado al agua el año 1884.

Dicho buque, con el nuevo nombre de «Monte Toro», dentro breves días llegará a este puerto, al mando del capitán D. Bernardo Cabot.

Mañana sale en el «Isla de Menorca» toda la tripulación del nuevo buque con el piloto don Juan Femenias.

Felicitemos a la Comisión que tan rápidamente ha llevado a cabo su cometido.

Han salido para Barcelona el capitán del vapor-correo «Menorquin» señor Cabot, el contra-maestre señor Serra y el mayor-domo de dicho huque que han de formar parte de la tripulación del nuevo buque.

Tanto dichos señores, como el resto de la tripulación, que ha de embarcar el domingo, aguardarán en Barcelona órdenes de aquella comisión.

Ejercicios espirituales

En las iglesias de la Concepción y de Montesión se están verificando solemnes ejercicios espirituales para las Congregaciones de Hijas de María y de S. Luis Gonzaga, respectivamente.

Ambos templos se ven todas las noches concurridísimos. En Montesión terminaron el domingo último los ejercicios espirituales que se habían practicado para la congregación de Madres Cristianas.

Del mar

Ayer tarde salió para Barcelona el vapor correo «Balear».

—Esta mañana ha llegado el vapor «Bellver», procedente de Barcelona.

Dicho buque ha sido portador de la correspondencia, pasaje y variada carga.

Notas de sociedad

Nombramientos

Se nos asegura que el Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de Segorbe se ha nombrado su Secretario de Cámara y Gobierno a nuestro colaborador D. Francisco Esteve y Blanes, Doctor en Filosofía, Derecho Canónico y Teología, de cuya facultad es catedrático en nuestro Seminario conciliar.

Como capellán de honor de S. Ilma. irá el actual Rector del colegio de la Sapiencia, el joven subdiácono D. Guillermo Miralles.

Felicitemos muy de veras a los agraciados.

Ha sido nombrado archivero de Curia eclesiástica del Obispado de Menorca el Rvdo. D. Miguel Mayans Sintes.

De viaje

Con objeto de pasar una temporada al lado de nuestro paisano el presidente del Consejo de ministros, salieron ayer tarde para Barcelona y Madrid doña Margarita Maura y su bella hija Magdalena Ribot.

También se embarcó ayer tarde para Barcelona la bella señorita Regina Maura, quien marcha a pasar una temporada al lado de su hermana la señora de Domenge.

Salio también a bordo del «Balear» la distinguida señora D.ª Matilde Tacón, acompañada de su hijo Pedro, quienes se dirigen a la Corte.

Para Barcelona y Londres, en donde permanecerá unos meses, salió ayer tarde el conocido comerciante D. Enrique Alzamora.

También se embarcó con destino a Madrid el secretario de la Junta de obras del puerto D. Francisco Asprer.

Por último, se embarcaron en «Balear» D.ª María Martorell, don Juan Morro, D. Carlos Labandera, D. José Satorras, D. José Comas, D. Matías Verger y D. Miguel Mir.

Después de haber pasado unos meses al lado de su familia, que reside en Felanitx, esta tarde marchará para Barcelona, desde donde se trasladará a Buenos Aires, nuestro amigo D. Pedro Matas.

Las tabernas en domingo

Segun una R. O. del ministerio de la Gobernación, y en virtud de instancias presentadas por los expendedores de vinos, aguardientes y licores, se ha resuelto en contra de la apertura durante algunas horas los domingos.

Fundamentase la resolución en los siguientes términos: «Considerando que, en cuanto a

Información telegráfica

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

La Política

Otra reunión.—Excomunió re publica.—Exció. Madrid 30 (23'45)

Los diputados republicanos de todos los matices se han reunido hoy, para deliberar sobre la marcha de las discusiones parlamentarias en el Congreso.

Después de mucha discusión acordóse considerar separados de la minoría a quienes, conforme al acuerdo tomado en la reunión del día 27, no discutan el proyecto de administración con detenimiento, si, pero con imparcialidad.

En consecuencia de esta resolución, quedarán separados de la minoría republicana del Congreso los siete obstruccionistas.

Nombramiento.—Ex-ministro viaticado. Madrid 30 (23'45)

Ha sido firmado el nombramiento del Director general del Tesoro público, a favor del señor Martínez Agullo.

El ex-ministro moretista don Eleuterio Delgado ha sufrido una grave recaída en la enfermedad que venía padeciendo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos.

Conferencias interesantes.—Pidendo pareceres.—Azcarate consecuente. Madrid 30 (23'45)

Han despertado la atención las conferencias celebradas por el señor Maura con los señores Moret y Azcarate.

El presidente del Consejo pidió al jefe de los liberales le precisara su criterio referente a la representación corporativa en los Ayuntamientos.

En igual sentido habló con el señor Azcarate, quien está dispuesto a obrar en este asunto sujetándose siempre a lo tratado y convenido en las memorables y provechosas reuniones del cine.

La fórmula de avenencia.—Solución satisfactoria. Madrid 30 (23'45)

Empieza ya vislumbrarse la fórmula de arreglo entre el gobierno y las minorías, referente al voto corporativo.

A propuesta del señor Moret, parece ser que el señor Maura se allanaría a que el número de concejales corporativos fuese el de la quinta parte del total que compongan el Ayuntamiento.

Dícese que de convenir Azcarate con esta fórmula, se habrá encontrado la solución satisfactoria para todos de la y a manoseada representación corporativa.

Las Cortes

Congreso.—Moret lanza la fórmula.—Maura satisfecho. Madrid 30 (23'45)

Esta tarde en la sesión del Con-

la segunda petición contenida en las solicitudes promovedoras de este informe, ó sea si procede autorizar a los dueños de establecimientos donde se expendan artículos de comer, beber y arder para que abran los domingos dichas tiendas hasta las dos horas de la tarde y de siete a nueve de la noche, el Instituto ha juzgado necesario reproducir los informes que ha emitido en diversas ocasiones, siempre contrarios a que ni por todo el día ni por unas horas se permita en domingo la apertura de las tiendas que expendan artículos de comer, beber y arder, salvo las expresamente exceptuadas en la ley.

Vistas las disposiciones vigentes, oído en pleno el Instituto de Reformas Sociales, y de acuerdo con su informe.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que no ha lugar a lo que se solicita en las instancias mencionadas.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Santa María Egipcíaca penitente y San Venancio obispo mártir.

Oración de Cuarenta Horas

Empiezan en Sta. Catalina de Sena en honor de S. Vicente Ferrer; Exposición a las seis y media, a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; por la tarde, a las seis y media Rosario, continuación del Septenario y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en S. Cayetano.

Almacenes JUAN MATONS. Véase el anuncio en 4.ª página.

Los niños que toman el SEROBIOL crecen robustos y sanos.

Para los pintores

empapeladores e industriales en general

Se vende una regular partida de periódicos y libros usados propios para empapelar habitaciones, para embalaje y otras aplicaciones.—Informes:

Agencia de Publicidad—Lux, 21

honor se ha dado un espléndido banquete.

Esta noche ha marchado a Madrid.

El duque Boris

Excursión a Toledo

Madrid 30 (23'45)

El duque Boris y el infante Don Carlos de Borbón marcharon esta mañana a Toledo con objeto de visitar los monumentos más notables de la ciudad imperial.

Regresaron por la tarde satisfechos de la excursión.

Banquete en la Embajada Rusa

Madrid 30 (23'45)

Al regresar de Toledo los expedicionarios, se ha celebrado en la Embajada rusa, el banquete oficial en honor del duque Boris.

Han asistido, además del Gobierno y altos personajes palatinos, los séquitos ruso y español del duque.

Este lo componen el marqués de Santa Cruz, como grande de España, el comandante baron de Casa-Davalillo y el capitán don Pedro Jenevols.

Del Extranjero

Dos explosiones en una mina

Madrid 20 (23'45)

New-York.—En una mina de hulla ocurrió una horrible explosión de cuyas resultas quedaron sepultados veinte mineros.

Para auxiliarles bajaron al fondo de la mina cincuenta personas, pero entonces ocurrió una nueva explosión, quedando todos sepultados.

La horrible desgracia ha producido una impresión muy penosa.

La Princesa Beatriz.—El Kaiser a Corfu

Madrid 30 (23'45)

Palermo.—Ha llegado a esta ciudad la princesa Beatriz, madre de la Reina Victoria.

Venecia.—Mañana saldrá el Kaiser de esta, dirigiéndose a Corfu.

Explosión en un buque.—Trece ahogados.

Madrid 30 (23'45)

Wandal (Noruega).—A bordo de un vapor cargado de nafta ha ocurrido una horrosa explosión, destruyendo el buque que se hundió a los pocos momentos.

Han perecido trece marineros, abogados.

De Marruecos.—Visita al campamento español.—Negociaciones.

Madrid 30 (23'45)

Casa Clanca.—Los generales Lyantey y D'Amade visitaron el campamento español, haciendo grandísimos elogios del estado de disciplina de las tropas y de la disposición de los alojamientos.

Es probable que el general Lyantey negocie personalmente con Muley Hafid la pacificación de los Chanias.

Dúdase del buen éxito de tales gestiones.

ORTIZ



Los Médicos

recetan la

EMULSIÓN SCOTT

para

Escrófula Anemia Raquitismo Molestias de la Dentición Tos ferina Crup Depauperación y en la Convalecencia de todas las enfermedades

Los médicos recetan la Emulsión de SCOTT porque saben exactamente de lo que está compuesta a saber: aceite de hígado de bacalao del más fino de Noruega convertido en una deliciosa crema que es muy digerible por el procedimiento original de SCOTT. La Emulsión SCOTT nunca contiene aceites de pescados inferiores como sucede a menudo con otras emulsiones.

Si desea V. los resultados que está probado da constantemente la Emulsión de SCOTT, ha de tener la seguridad de comprar la de SCOTT, con "el pescador y el pescado" en la envoltura y ninguna otra; de lo contrario sufrirá V. un desengaño serio. Todas las droguerías y farmacias venden la de SCOTT.

D. Carlos Maré, Calle de Valencia 331, Barcelona, envía muestra gratis a cualquier que mande 75 cts. en sellos para el transporte.

Advertisement for 'DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA' featuring 'ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS'.

DE LA TARDE

Una desgracia

Esta mañana ha sido curado en la casa de socorros de la plaza de Santa Eulalia un sujeto llamado Jesús Fernández de 52 años, de edad, domiciliado en los Hostalets, calle de Rullán núm. 20.

El Fernández presentaba una herida en la cabeza que le ha sido curada por el médico de guardia señor Oliver.

El hecho ha ocurrido en la carretera de Lluchmayor cerca del predio de Son Moix.

Se ignora como ha acaecido, pues habiendo el herido perdido el habla no ha podido contestar a las investigaciones que se le ha dirigido.

Noticias militares

Alta.—Con fecha 1.º del actual se ha concedido reenganche al sargento del regimiento infantería de Mahón, núm. 63, Fermín Jiménez Castro.

Vacante.—En el regimiento de infantería de Orumba, número 49, existe vacante una plaza de músico de tercera clase, correspondiente a trombón; debiendo cubrirse por oposición.

Revista de comisario.—Mañana, a las diez y quince, pasarán en los cuarteles la revista de comisario correspondiente al próximo mes de abril los cuerpos é institutos de esta guarnición, bajo la presidencia del general gobernador militar de Mallorca é Ibiza, don Francisco Pérez Clemente, y ante el comisario de guerra de segunda clase don Juan Martorell Suñer.

Después la pasarán en el Gobierno militar los jefes y oficiales que se hallan en situación de excedentes y demás personal autorizado para residir en esta plaza.

Oración.—Durante el mes entrante se tocará oración en los cuarteles á las 18'27.

Servicios facultativos.—Durante el próximo mes de abril estarán encargados de los servicios facultativos los siguientes señores:

Médico de plaza, D. Julio Aldaz Torres.

Imaginería, D. José Ramón Coll.

Veterinaria, D. Antonio Fernández Muñoz.

Imaginería, don José Bonet Bosch.

Orden de la plaza.—En la de hoy se dispone:

«Desde el día de mañana cesará de suministrarse en estas islas, el combustible de invierno, debiendo disponer los comandantes de los fuertes, guardias y plantones, se entreguen en el Parque administrativo de Mallorca los braseros y demás utensilios anexos que tengan á su cargo.»

Una agresión

En La Puebla, la guardia civil ha detenido á cuatro sujetos que agredieron á su convecino Pedro Ignacio Bannasar Gelabert, produciéndole varias heridas leves en la cabeza.

Los agresores se llaman Martín Rotger Sureda, Pedro Cabanellas Mas, Pablo Gost Tugores y Antonio Barreras Torrens.

El Juzgado entiende en el asunto.

A propuesta del señor Barceló se acuerda designar para tal objeto al diputado don Miguel Roselló Alemany.

El día de mayo

Leyóse una carta del Alcalde de Madrid invitando á la corporación provincial á que tome parte en la procesión cívica que ha de celebrarse en aquella capital con motivo del centenario del 2 de mayo, para lo cual le suplica mande una carroza.

El señor Barceló indicó la carencia de recursos y de tiempo de que dispone la Diputación para construir la carroza, por lo que propuso excusarse en esta forma; agradeciendo al mismo tiempo la invitación. También propuso asociarse á las fiestas del centenario. Así se acordó.

Varios asuntos

Se aprueban las reglas que deben publicarse en el «Boletín Oficial» de la provincia para la mejor organización de la procesión del Jueves Santo.

Se dió cuenta de una comunicación del Jefe del Museo arqueológico de Ibiza trasladando la que le ha dirigido el Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, ordenando que por el arquitecto de provincia se forme el proyecto de las obras necesarias en aquel Museo.

Se acordó trasladarla al arquitecto provincial.

Se dió cuenta de una instancia de don Pedro Juan Estarás Albert manifestando que por su parte no se ofrece ningún inconveniente para dar por terminado el contrato del arrendamiento del bañero de San Juan de Campos.

En este sentido toma acuerdo la Comisión provincial.

Se leyó una comunicación del Alcalde de San Juan Bautista (Ibiza) solicitando que por el arquitecto de provincia se formen los planos, presupuesto y pliego de condiciones para la construcción de un puente en el sitio denominado *Purraló*, de aquel término municipal.

Se acuerda trasladarla á dicho funcionario.

Se dió cuenta de una comunicación del Alcalde de esta ciudad manifestando que por parte de la corporación municipal no se ofrece inconveniente en que se suministre la bandera encarnada y demás efectos que para el servicio de señales reclama el vigía de *Porto-Pi* acordándose suministrarle.

Se leyó una relación de los Ayuntamientos que no han satisfecho todavía el primer trimestre del reparto provincial correspondiente al corriente ejercicio.

Se aprobó el estado de los gastos originados por las obras llevadas á cabo por administración durante el mes de febrero último, en los establecimientos provinciales.

Se dió cuenta de la dimisión presentada por el arquitecto provincial, D. Juan Guasp, dimisión que fué aceptada después de reconocerse sus excelentes servicios prestados en la Diputación.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales.

Y se levantó la sesión.

En la Casa

de la Villa

El nuevo Matadero

En la última reunión celebrada por los concejales que forman las Comisiones de Gobierno y Policía y Hacienda, algunos de los reunidos sostuvieron la opinión de dejar de realizar todas aquellas obras que no fueran de gran necesidad.

Otros concejales opinaron que edificios de la importancia del nuevo Matadero deben inaugurarse completamente acabados, aunque para ello el Ayuntamiento tenga que hacer un sacrificio.

En vista de que no se podía armonizar las opiniones se acordó celebrar una nueva reunión el próximo sábado.

Subasta desierta. Ha quedado desierta la subasta que se anunció para la venta de la parcela resultante del derribo de Murallas entre la iglesia de San Antonio y la plaza del mismo nombre.

Sesión. Mañana el Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria en segunda convocatoria.

Robos y hurtos

La guardia civil del puesto de Alcudia ha denunciado á tres sujetos que por hurto de 20 haces de estepas, 4 de ramas de pino y tres troncos de estos árboles.

Ferias y Fiestas. Se dió cuenta de una comunicación del presidente del *Fomento del Turismo*, solicitando que la corporación designe un diputado para que forme parte de la Comisión que ha de entender en la organización de las ferias y fiestas que aquella sociedad se propone realizar.

Por la guardia civil del puesto de Santa Margarita ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado un sujeto llamado Gabriel Ramis Munar por haber sustraído una escopeta en la casa de campo que habita D. Miguel Lloret Moyardo.

Subasta provincial

Esta tarde se celebró en la Diputación provincial la subasta para la realización de ciertas obras en el Manicón provincial que se construye en el predio *Jesús*. El tipo de subasta era de 4.520'42 pesetas.

Se presentaron ocho proposiciones, de las cuales se desestimó una por no reunir todos los requisitos. Las demás proposiciones eran: dos de D. Ramón Abrines, quien ofreció 4.420'00 pesetas en una y 3 mil 389'75 en la otra; una de D. Guillermo Ramón que ofreció 4.520'42; otra de D. Gabriel Sard, 3.700'00; otra de D. Francisco Forteza, 4.500'00; otra de D. José Riera, 4.000'00; y otra de D. Sebastián Quetglas, 3.530'00. La subasta se adjudicó á D. Ramón Abrines.

Arrollado por el tren

Practicadas las averiguaciones necesarias, el cadáver del hombre que ayer arrolló el tren ha resultado ser el de un sujeto llamado Miguel Tous y Mascaró, soltero, de 21 años de edad y domiciliado en el predio denominado «Son Mesquida Vey».

Según noticias del Miguel Tous desde hace algún tiempo sufría ataques de enagenación mental lo que se supone que ha sido la causa de la desgracia de ayer.

En la comunicación que hoy ha dirigido el Alcalde de Manacor al señor Gobernador civil figura el siguiente párrafo.

«Al dar á V. E. conocimiento del hecho por telegrama no ha sido admitido por el Jefe del puesto sin previo pago de su importe por decir que no podía admitirle como oficial.»

Notas de sociedad

Bienvenidos

Esta mañana han llegado procedente de Barcelona el Sr. Conde de Ayamans y su señora, y el médico primero de Sanidad Militar D. Rafael Mira. Sean bienvenidos.

Funerales

Esta mañana ha tenido lugar en la parroquia iglesia de Santa Eulalia el rosario y los funerales en sufragio del alma de doña Teresa Maspons y Serra.

El celebrante ha sido el Vicario General don Antonio M.ª Alcover, actuando de Diácono el M. I. canónigo don Martín Llobera y de subdiácono don Miguel Costa y de Presbítero Asistente don Lorenzo Ribera.

La concurrencia que ha asistido al acto ha sido numerosa figurando en ella todo lo más saliente de la gente de letras, de la política y del foro; quedando con ello bien patentizadas las muchas amistades con que cuenta la familia Alcover.

El señor Gobernador civil, acompañado del secretario señor Mas y Guasp, ha asistido también á los funerales.

Repetimos á nuestros amigos y demás atribulada familia de la finada nuestro más sentido pésame.

EL «ERIN»

LA MADRE DE LA REINA EN PALMA

La llegada

Esta madrugada, sobre las tres, ha fondeado en esta bahía, frente al fuerte de San Carlos, un bonito *steamer* inglés.

La cubierta del buque estaba iluminada por infinidad de bombillas eléctricas, con lo que se ha podido ver que se trataba de un hermoso y grande yatch.

Esta mañana, el buque ha pasado á fondear en el interior del puerto, amarrando sus cabos de popa en el muelle del muelle nuevo.

El «Erin»

Mas tarde, un oficial de dicho buque ha saltado á tierra entregando la patente á los empleados de la Sanidad marítima.

Según ella, el buque se llama *Erin*, el cual en otra ocasión visitó ya este puerto, conduciendo á su bordo al propietario, Sir Tomás Lipton, conocido por el *Rey de los tes*.

El *steamer* inglés es de un corte muy esbelto, notándose la elegancia en todo el buque, que va pintado de blanco.

El tonelaje del *Erin* es de 429 toneladas, constanding su tripulación de 56 plazas. El buque va mandado por el experto marino británico Collivarg.

Los *touristes* saltan á tierra. La princesa Beatriz de Battenberg de riguroso incógnito.—Gran reserva.—Eliseros del *reporter*.

A bordo del *Erin* viajan veintidós pasajeros cuyos nombres no nos han podido facilitar, contra costumbre, en la Sanidad marítima.

Unos diez de dichos *touristes* han saltado á tierra sobre las nueve y media de esta mañana. En el muelle se presentó á ellos su compatriota, nuestro amigo Mr. Lawrence, profesor de inglés de esta capital.

Después, á pié, se dirigieron á la Catedral, entreteniéndose en ella durante largo tiempo.

Marcharon después á la tienda del Sr. Bonet, calle de San Nicolás, en donde descubrió que entre los *touristes* figuraba la princesa Beatriz de Battenberg, madre de S. M. la Reina de España, D.ª Victoria.

La acompaña el príncipe Leopoldo y otras personas de la aristocracia londinense.

La princesa Beatriz de Battenberg adquirió varios bordados y otros géneros, encargando á la vez otros que le mandarán á la Casa Real española. Además, ha dicho al Sr. Bonet que visitaría su sucursal que tiene establecida en Madrid.

Desde la casa Bonet se han dirigido después, los augustos viajeros, á bordo del *Erin*, en donde han comido.

Una vez que se hubo enterado el *reporter* de la llegada de la madre de nuestra Reina, empezó á trabajar activamente á fin de adquirir detalles de su estancia en Palma.

La princesa Beatriz viaja de riguroso incógnito. La carencia de noticias sobre su estancia en Palma llegaba hasta el extremo de que el vice-cónsul de Inglaterra, Sr. Bosch, lo ignoraba por completo, habiéndose enterado por nosotros.

El *Erin* enarbola en el asta de popa la bandera mercante inglesa, destacándose en su fondo azul la corona real.

De esta tarde Hemos tenido ocasión de hablar esta tarde con Mr. Lawrence, quien nos ha guardado reserva sobre el itinerario que los augustos viajeros debían seguir esta tarde en Palma.

Sobre las dos y media ha pasado esta tarde á bordo del *Erin* el administrador del Real Patrimonio, don Enrique Sureda.

A las tres y media han saltado nuevamente á tierra los príncipes Beatriz y Leopoldo y varios de sus acompañantes.

En seguida se han dirigido en varios carruajes por el camino de Ronda. No nos ha sido posible inquirir con certeza el punto á que se dirigían, suponiendo marchaban al castillo de Bellver.

El *Erin* procede de Cagliari (Italia), habiendo visitado anteriormente Palermo, Túnez, Philippeville, Argel y Southampton, en donde comenzaron los reales *touristes* la expedición.

En la travesía de Cagliari á Palma ha empleado dicho buque dos días.

La salida de dicho buque está anunciada para esta noche. El *Erin* se dirigirá á Alicante.

Del mar

Esta mañana han sido despachados para Alicante los vapores mercantes españoles *Cabo Silleiro* y *Triana*, el primero ha salido esta tarde.

También se ha despachado el bergantín goleta *San Francisco*, con destino á Barcelona.

El vapor correo *Bellver* saldrá esta tarde para Barcelona.

Desprendimiento digno de elogio

La sociedad de *Estudis Catalans* ha concedido á la Comisión Luliana de esta ciudad una subvención de cuatro mil pesetas para enviar á Munich á tomar copia del código catalán del «Blanquerna» obra de Ramon Lull.

La concesión de dicha sociedad catalana ha sido acogida por los señores que forman dicha Comisión con gran entusiasmo, puesto que ello favorece grandemente los trabajos que desde hace tiempo se están realizando para la recopilación de los escritos que nos dejó el famoso sabio mallorquín.

El desprendimiento de la sociedad *Estudis Catalans* es muy digno de elogio.

Gacetillas

La guardia civil de los puestos de Perreras y La Puebla ha denunciado á varios sujetos por apacentar ganado en propiedad ajena.

Por el juez instructor del regimiento infantería de Palma se cita, llama y emplaza á Antonio Fuster Pina.

El Ayuntamiento de Campanet ha declarado prófugo al mozo Bernardo Martorell Gual; y el de San Juan á los llamados Amador Bauzá Matas y Esteban Mestre Sastre.

Hoy reina en esta ciudad un día primaveral, luciendo de pleno el sol. La temperatura es agradableísima.

Información telegráfica

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

Varias noticias

Exámenes terminados.—Diputado viaticado.

Madrid 31 (10'00). Han terminado los exámenes de aspirantes al cuerpo de policía. Los aprobados ascienden á 136.

Ha sido sacramentado el diputado carlista señor Conde de Castiello Piñero.

Té en Gobernación

Madrid 31 (10'00).

El próximo jueves dará el ministro de la Gobernación señor Lacierva un té, en el ministerio.

Serán invitados todos los senadores y diputados de la mayoría. Es el primero de una serie que se propone dar el ministro en esta legislatura.

Será invitado á dichos té el presidente del Consejo, señor Maurra.

Los obstruccionistas enfadados.—Nuevo partido radical.

Madrid 31 (10'00). Los diputados obstruccionistas muestranse airados por el papel trágico que les han hecho hacer sus correligionarios del Congreso.

Han resuelto emprender una activa campaña de propaganda en provincias, con el objeto de fundar un partido radical.

Condenado á muerte.—Banquete.

Madrid 31 (10'00).

San Sebastián.—Ha sido condenado á muerte el parricida Juan Bolinaga.

En la legación de los Estados Unidos en esta Corte, se ha celebrado un banquete en honor de los presidentes del Congreso y Senado señores Dato y Azcárraga y del ministro de Marina señor Fernandez.

Recepción en honor del Duque Boris.

Madrid 31 (10'00).

Después del banquete en la Embajada Rusa, en honor del Duque Boris se ha verificado la recepción oficial que ha estado brillantísima.

Asistieron el señor Maura y el Ministro de Estado señor Allende Salazar, así como el cuerpo diplomático extranjero residente en esta Corte.

Objetos para la Exposición

Madrid 31 (10'00).

Comunican de Zaragoza que en aquella ciudad han comenzado á recibirse objetos destinados á figurar en la próxima exposición que allí ha de celebrarse para conmemorar el centenario de los Sitios.

Se han empezado las obras de construcción del pabellón francés.

El Kaiser á Siracusa.—Parlamento irlandés.—Gran debate.

Madrid 31 (10'00).

Los últimos telegramas recibidos de Venecia dan cuenta de haber salido ya el Kaiser de aquella ciudad marchando á Siracusa.

Londres.—Después de un gran debate en la Cámara se ha aprobado la creación de un Parlamento en Irlanda.

Consejo de guerra

Madrid 31 (14'35).

Se ha celebrado el consejo de guerra contra el director del «Sargento Español».

El fiscal ha pedido para el procesado cuatro meses de arresto, el defensor pide la absolución de su defendido.

Nacionalización.—Elecciones.—Regreso de Besada.

Madrid 31 (15'15).

Se ha firmado la nacionalización española de cuatro marroquíes. Se ha convocado á elecciones de dos senadores por la provincia de Guadalupe.

Las elecciones se verificarán el 26 de abril. Ha regresado á esta Corte el señor Besada.

El duque Boris en Madrid.—Almuerzo.—A la Zarzuela.

Madrid 31 (15'15).

El duque Boris y la Real Familia almorzaron en el hotel de la infanta Isabel.

Después S. M. el Rey, el duque Boris y el infante D. Carlos marcharon al Escorial.

Esta noche toda la Real familia y el duque Boris asistirán á la función del teatro de la Zarzuela.

Visita á los Museos.—El Rey á Zaragoza.

Madrid 31 (15'15).

El duque Boris acompañado de su séquito ha visitado los Museos.

Es seguro que S. M. irá á Zaragoza, siendo probable que vaya también á Alicante á esperar á la princesa Beatriz.

Lotería nacional

Sorteo de hoy.—Un premio en Inca.

Madrid 31 (13'40).

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números: Primer premio, al núm. 26143 despachado en Belmez (Sevilla).

Segundo premio, al núm. 3299 despachado en Barcelona y Ormaiztegui.

Tercer premio, al núm. 3718 despachado en San Sebastián.

Cuartos premios á los números 39596, 12754, 18158, 27127, 13227, 7927, 19451, 9798, 32937, 11907, 1863, 7628 (Inca), 18386, 21211, 33439, 12990, 14219, 1759, 2458, 2446, 17120, 25286, 36, 676, 38261, 6079, 15209, 21317, 3495, 18354, 20403, 33702, 30875.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

El Terrorismo

Declaraciones de Trigueros

Perals-Interrogatorio á Rull

Expectación

Barcelona 31 (14'45).

Después de las declaraciones de Trigueros y Perals que ayer se dieron en la casa segura de intervención de Rull en la explosión de la calle de la Boquería y la matanza de Oliiva, esta mañana en medio de la mayor expectativa ha comenzado el interrogatorio de Rull.

El presidente del tribunal preguntó si profesaba ideales anarquistas á lo que contestó Rull: «He aceptado, como acepto, los ideales anarquistas».

Preguntas del Fiscal.—Lo que dice Rull.

Barcelona 31 (14'45).

Pregunta el Fiscal á Rull si ha realizado experiencias referentes á la fabricación de explosivos siguiendo las instrucciones de Benard.

A ello contesta el interrogado que no, añadiendo que los que verificaron las tales experiencias fueron Corominas y Herreros.

Después explica Rull su presentación al señor Guell y el principio de sus relaciones con el señor Corra.

Relata también el procesado su viaje á Mallorca pero sin que desprendra de su relato singular revelación de importancia.

Acercas del suicidio de Ferrán.

Barcelona 31 (14'45).

Parece confirmarse que Mat Ferrán había hecho indicaciones á otro compañero de prisión, á conocer á los autores de las bombas y de los atentados terroristas.

Esto llegó á oídos del gobernador quien se apresuró á comunicarlo al presidente del Tribunal que entiende en la causa del terrorismo.

El suicidio de Ferrán, el mismo día precisamente en que debía prestar declaración, siendo objeto de toda clase de comentarios.

La Prensa y el viaje de Arrow

Barcelona 31 (14'45).

La prensa sigue desmintiendo los graves rumores propalados acerca del viaje del detective Arrow á Madrid y luego á Inglaterra con el fin de hacer declaraciones desde las columnas de la prensa inglesa, que aquí no pueden hacerse.

Final de la sesión.—Esperanzas defraudadas.—Rull se defiende.—Crease será condenado.

Barcelona 31 (16'00).

ALMACENES

Para artículos
DE
CUARESMA
EN
C'an Juanet

MATONS

LATOS

ya sea cataral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangra, por fuerte y crónica que sea, se cura á su zóvulo siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguras las acciones de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya en el vivo que se desprende y suelta, el pecho y la garganta se suaviza, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó asfección de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitará el instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPÉRES ACADÓBES**, basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea

Tipo: *Requena de BARRQUEL Y BUSTANER* Cadena, 2 y Conquistadas, 29. Se imprimen en línea y en blanco.

Casas de recreo

Se alquilan dos en el caserío de Son Lull de la Vileta, una de ellas de mucha capacidad. Informarán en Son Resistol ó en Palma calle de la Cofradía, 4.

Colligite fragmenta.

Recogen sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel usado para el sustrato de niños pobres destinados al sacerdocio, y envíanlos al Despacho de la Obra de Belén, Capataz, 4 entra, Barcelona.

VENTAS

De un predio en el término de Palma con terrenos muy hábiles para huertos, almendros y otros árboles. También se vende una casa urbana en el centro de Palma al 5 y medio por 100 neto. Otra venta de 4 casas planta baja en el Arrabal. Razón, calle de los Hostales, 15 2.º Palma.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor **REINA M.ª CRISTINA** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga, el 29 de Cadiz el vapor **MANUEL CALVO** directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cadiz el vapor **MONTEVIDEO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cumana y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
El día 28 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **C. LOPEZ LOPEZ** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Jumará, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires
El día 3 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor **M. L. VILLAVEVERDE** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
El 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor **S. FRANCISCO** para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Matanzas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tanger
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.
Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. **AVISOS IMPORTANTES**
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.
Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma

Vapores Directos

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá el día 31 del corriente Marzo, el vapor **JUAN FORGAS** admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 24 del corriente el vapor **BERENGUER EL GRANDE** Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Vapores Trast. cos de Pinillos Izquierdo y C.ª de Cadiz
Viajes directos de Barcelona á Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas el día 12 de cada mes de los grandiosos y magníficos naves vapores construídos expresamente para esta línea, Cádiz, Barcelona y Valbanera.
El día 12 del próximo abril saldrá de Barcelona para dichos puertos el rápido vapor de 7,500 toneladas **CADIZ**
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores **MARTINEZ y PLANAS**, SAN JUAN, 20—PALMA

PLANS & PRAT

BARCELONA L. C.

Agentes y depositarios de los renombrados **Tés y Conservas LIPTON LTD.**

Tés negros y verdes de la India, Ceylán y China, en cajas originales y envasados en latas y paquetes.

Conservas, mostazas y carnes inglesas.

Jamones del país (andorranos) y de York, crudos y cocidos.

Cervezas inglesas de la casa J. y R. Tennent de Glasgow
Clases: Pale-Ale-Stout (negra)-Pilsener (muy clara) y Munich (morena)

Sidra Champagne marca El Guirrijo etc. etc.

Planes tarifas y precios á **M. SERRA BENNASAR, Luz, 21—Palma**

GLOBOS AERESTÁTICOS y farolillos venecianos

Cony variedad de formas y tamaños, propios para **FIESTAS CAMPESINES**
Se venden á precios limitadísimos en la **Llibrería de Anagnal y Buztaner, Cadena, 2**

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:08 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 8:30, 9:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 8:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17:15.
Salidas de La Puebla: Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos
Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Palma para Ibiza y Valencia: Los viernes á las 12.
Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.
Salidas de Palma para Argel: Los jueves 5 tarde.
Salidas de Palma para Marsella: los sábados á las 12.
Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: los miércoles á las 10 noche.
Salidas de Ibiza para Palma: los domingos y viernes á las 10 noche.
Salidas de Barcelona para Palma: los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Barcelona para Palma y Argel: los miércoles á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Ibiza y Palma
los domingos á las 12.
Salidas de Argel para Palma y Barcelona: á las 5 tarde.
Salidas de Marsella para Palma, Ibiza y Alicante: Los lunes á las 2.

Diligencias correos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx.	Pelaires, 98.	2 tds.	7 mna.
S'Arroca.			7
Capdeñá.	Santaclia		8
Calviá.	Santaclia		8
Esportiz.	p. del Olivar		8
Estalenchs.			8
Bañalbufar.			8
Puigpunent.			9
Valldemossa, S. Miguel, 84			9
Doyá.			9
Sóller.	S. Miguel, 90		8
Buñola.			8
Lluchmayor, Bauló, 6			8:30
Santany.			8:30
Campos.			8:30
Sensallas.	p. San Antonio		8:30
Feixdorf.			8:30
Algaída.	Mercadal, 18		8
Montauri.			8
Porreres.			9

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE ABRIL DE 1908
Línea directa para el **Río de la Plata**
Saldrá de Barcelona el 21 de abril directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés **FORMOSA**
admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

LESCEHEVIN: Villa des Roses, GENVAL (Belgique)
COMPRA SELLOS DE CORREO COTIZADO 10 C. 2 PES. PIEZA en lotes bien surtidos de 100 5000 piezas de cualquier país
Compra siempre al por Mayor y en Detalle
Sellos Fiscales y Telegraphos de todos países
Cambio contra buenos Sellos de Correo
Enviar los Sellos certificados con el precio deseado
Casa fundada en 1837—Buenas referencias en todos los países
Anuarios Ellatellcos Leschevin
Francia y Bélgica: 1ª Edición, 6400 Direcciones: 2 pes. 75 c.
2ª Edición, 7600 Direcciones: 4 pes.
Todos Países de Ultramar: 4000 Direcciones: 4 pes.
Giro Postal ó Sellos de Correo sin usar de 10 y 25 cent.
Envios á selta de Sellos de Correo y Fiscales
Toda Revista que reproduzca este Anuncio recibirá el Anuario LESCEHEVIN Villa des Roses, GENVAL (Belgica)

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE M. Serra Bennasar

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS
Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos. Inclusion de impresos y publicación de señales para entierro, funeral y aniversario. Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital. Reparto de prospectos, etc. etc.

Pídanse tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Transportes **Dosseidori (ALEMANIA)**
SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES
Garantías totales 10.000.000 de pesetas
Agentes en los principales puertos de España y del Extr
Agencia Principal para la Isla de Mallorca
Don M. Serra Bennasar, Luz, 21—Palma

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE M. Serra Bennasar

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS **Gaceta de Mallorca y El Diario de Palma**, admitiéndose anuncios para los mismos á precios ventajosos.
LUZ, 21—PALMA

INTERESA
a los que se ausentan
El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles.—Corresponsales á los principales puntos de España.—Se responde de roturas, presupuestos gratis.
NO CONFUNDIRSE
SOLEDAZ NÚM. 18, (CARPINTERÍA)

DISALES y Breviarios
Se encuadernan con artísticos dorados al fuego y de relieve. Estos trabajos son especialidad de la casa, habiendo obtenido Medallas de Oro y Plata en diferentes Exposiciones.
Amengual y Buztaner, Cadena, 2

ANUNCIOS MORTUORIOS
Se admiten para la **Gaceta de Mallorca** hasta una hora antes de su tirada en la Agencia de Publicidad—Luz, 21 y en la imprenta de este periódico.

A PLAZOS

DESDE DOS REALES SEMANALES
RELOJES GARANTIZADOS
de todas clases y precios
Sociedad General de Crédito y Comercio
MONJAS, 12 — PASADISO, 1
NECESITAMOS AGENTES en todos los pueblos bien relacionados y con buenas referencias, para ceder nuestros relojes á plazos.

Medias y calcetines de algodón y de lana
HECHOS A MAQUINA
Calcetines desde 22 reales docena y Medias desde 33 reales docena
Clases de gran duración
J. CAÑELLAS
Calle de Santo Domingo núm. 14 —PALMA